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वतिुतनष्ठ प्रश् न 

Q1. तनम्नतलतखि में से कौन-सा पादप हॉमोन ह?ै 

(a) इसंतुलन   (b) थायरॉतससन 

(c) एतरोजन   (d) साइटोकाइतनन ✓ 
 

Q2. दो िंतत्रका कोतिका के मध्य खाली तथान को 

कहिे हैं। 

(a) दु्रतमका   (b) तसनेटस ✓ 

(c) एससॉन   (d) आवेग 
 

Q3. मततिष्क उत्तरदायी है 

(a) सोचने के तलए    

(b) हृदय तपंदन के तलए 

(c) िरीर का संिलुन के तलए  

(d) उपरोक्त सभी ✓ 

 

Answer
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हमारे िरीर में र्ग्ाही का क्या कायर है? ऐिी 

ततथति पर तवचार कीतजए जहााँ र्ग्ाही उतचि 

प्रकार िे कायर नहीं कर रहे हों। क्या िमतयाएाँ 

उत्पन्न हो िकिी हैं? 

र्ग्ाही हमारे ज्ञानेतन्द्रयों (Sense organs) में ततथि 

होिे हैं। यें िंतत्रका कोतिकाओ ंके तवतिष्ट तसरे हैं। 

र्ग्ातहयों का कायर पयारवरण में होने वाले पररविरनों 

की सचुना र्ग्हण करना िथा उन सचूनाओ ं को 

तवशे्लिण हिे ु िथा प्रतितिया हिे ु मततिष्क को 

भेजना ह।ै  

तकसी कारणवि अगर ये उतचि िरीके से कायर न 

करें िो मततिष्क सचूनाएुँ र्ग्हण नही ुँ कर पायेगा या 

दरे से करेगा इससे िरीर को िहुि हातन पहुुँच सकिी 

ह ैऔर यहाुँ िक तक मतृ्य ुभी हो सकिी ह।ै 

उदाहरण के तलए, यतद हमारी आुँख के र्ग्ाही दखेने 

तक संवेदना (प्रकाि) को प्राप्त न करें, िो हम यह 

सुंदर संसार दखे नहीं पाएुँगे िथा अपने आपको 

अपातहज महससू करेंगे। 

 

Answer
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एक िंतिका कोतिका (न्यूरॉन) की िंरचना 

बनाइए िथा इिके कायों का वणरन कीतजए। 

िंतत्रका कोतिका (न्यरूॉन), िंतत्रका  िंत्र की 

तियात्मक व संरचनात्मक इकाई ह,ै और यह 

सचूनाओ ंको तवद्यिु आवेग के द्वारा िरीर के एक 

भाग से दसुरे भाग िक ले जािा हैं। 

 
कायर - कोई भी सचूना िंतत्रका कोतिका के 

दु्र

ुतमका से कोतिका काय िक 

जािा ह ैऔर िि िंतत्रकाक्ष (एससॉन) से होिा हुआ 

इसके अतन्िम तसरे िक पहुुँच जािा ह।ै 

एससॉन के अंि में तवद्यिु आवेग कुछ रसायनों का 

तवमोचन करिा ह।ै ये रसायन ररक्त तथान या 

कोतिका तसनेटस (तसनेतटटक दरार) को पार करिे हैं 

िथा अगली िंतत्रका कोतिका की दु्रतमका में इसी 

िरह का तवद्यिु आवेग प्रारंभ करिे हैं। अन्िर्ग्रथन से 

होिा हुआ यह मततिष्क िक पहुुँचिा ह।ै मततिष्क 

सन्दिे र्ग्हण कर उस पर अनतुिया करिा ह।ै प्रेरक 

िंतत्रका इस अनतुिया को सम्िंतधि पेतियों िक 

पहुुँचािी ह ै और ित्पश्चाि सम्ितन्धि अंग की 

पेतियाुँ उतचि अनतुिया करिी हैं।  

Answer

माकृतिक तसरे द्वारा उपातजरि की जािी ह ैऔर एक 

रासायतनक तिया द्वारा यह एक तवद्यिु आवेग पैदा 

करिी ह।ै यह आवेग द्र
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पादप में प्रकािानुविरन तकि प्रकार होिा है? 

पादप में, जड़ प्रकाि के तवपरीि मड़ुकर अनतुिया 

करिी ह ैिथा िना प्रकाि की तदिा में मड़ुकर, इस े

प्रकािाविरन कहिे ह।ै पादप में ऑससीन हॉमोन 

स्त्रातवि होिा ह।ै यह सयूर के प्रकाि में िने के 

अंधकारमय भाग में आ जािा ह ै और वहाुँ की 

कोतिकोओ ं को लंिा कर उन्हें प्रकाि की ओर 

झकुािा ह।ै तजससे िना प्रकाि की ओर गति और 

वतृि करिा ह।ै इसे धनात्मक प्रकािानवुिरन कहिे 

ह।ै जड़े ऋणात्मक प्रकािानवुिरन दिारिी ह,ै और 

प्रकाि के तवपरीि तदिा यानी नीचे की ओर गति 

और वतृि करिी ह।ै 

Answer
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मेरुरज्जु आघाि में तकन िंकेिों के आने में 

व्यवधान होगा? 

मानव में मेरुरज्ज ु प्रतिविी तियाओ ं को तनयंतत्रि 

करिा ह।ै आघाि की ततथति में अचानक होने वाली 

अनतुिया के संकेि मेरुरज्ज ुिक नही पहुुँच पाएंगे 

और प्रतिविी तियाएुँ सम्पन्न नहीं हो पाएंगी। िरीर 

का तनचला भाग मततिष्क के तनयंत्रण में नहीं रहगेा 

और (संितुलि) गति नहीं कर पाएगा। 

तवद्यिु ् संपकर  भी टूट जाएगा िथा सचूनाएुँ 

तनयंत्रण कें द्र, मततिष्क िक नहीं पहुुँच पाएगी। इसके 

अलावा सभी सचूनाएुँ ठीक प्रकार से संचाररि नहीं 

होंगी। 

Answer
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पादप में रािायतनक िमन्वय तकि प्रकार होिा 

है? 

पादपो में तनयंत्रण के तलए िंतत्रका िंत्र उपततथि नही 

होिे ह।ै इसतलए इनमे रासायतनक समन्वय होिा ह।ै  

कुछ तवतिष्ट पादप कोतिकाएुँ हामोन स्त्रातवि करिी 

ह।ै ये हामोन वतृि , तवकास िथा तवभाजन को 

तनंयतत्रि करिे ह,ै जैसे ऑससीन पादपो में वतृि का 

तनयंत्रण रखिा ह।ै पादपों में ये हामोन ही रासायतनक 

समन्वय तथातपि करिे ह।ै 

 

 

 

 

 

Answer
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एक जीव में तनयंिण एवं िमन्वय के  िंि की 

क्या आवश्यकिा है? 

एक जीव में तवतभन्न प्रकार की तियाएं संपन्न होिी 

हैं। अलग-अलग कामों को करने के तलए अलग-

अलग अंग िंत्र ह।ै इन अंग िंत्रो का आपस में 

समन्वय (िाल-मेल) िेहद जरूरी ह,ै इसके साथ ही 

इनपे तनयंत्रण भी जरूरी ह।ै यतद जीव में तनयंत्रण एंव 

समन्वय का िंत्र न हो िो कोतिकाएुँ, जीव की 

इच्छानसुार कायर भी नहीं करेंगी। अिः इन पर  

तनयंन्त्रण अति आवश्यक ह।ै यह जीवों को सोचने, 

तवचारन,े तवशे्लिण करने, तनष्किर तनकलने, तनणरय 

लेने आतद की क्षमिा प्रदान करिा ह।ै िहुकोतिकीय 

जीवों में सामान्य तियाओ ं के तलए भी यह 

प्रभाविाली ह।ै 

Answer
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अनैतछछक तियाएाँ िथा प्रतिविी तियाएाँ एक-

दूिरे िे तकि प्रकार तभन्न हैं? 

 

अनैतछछक तियाएाँ प्रतिविी तियाएाँ 

(i) इन तियाएुँ को 

मततिष्क तनयंतत्रि 

करिा ह ै

इन तियाओ ंको मेरुरज्ज ू

तनयंतत्रि करिा ह।ै 

(ii) ये तियाएुँ 

सम्पन्न होने में ज्यादा 

समय लेिी ह।ै 

ये तियाएुँ सम्पन्न होने में 

िहुि कम समय लेिी ह।ै 

Ex- ह्रदय का 

धडकन , साुँस लेना। 

Ex- गमर पदाथर को तपिर 

करने पर हाथ का हटना। 
 

 

 

 

 

Answer
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जंिुओ ंमें तनयंिण एवं िमन्वय के तलए िंतिका 

िथा हॉमोन तियातवतध की िुलना िथा 

व्यतिरेक कीतजए। 

 

िंतिका तिया तवतध हॉमोन तियातवतध 

(i) इसमें रासायतनक 

तिया द्वारा उत्पन्न तवद्यिु 

आवेग द्वारा संदिे का 

वहन तकया जािा ह।ै 

इसमें रसायतनक 

हामोनों द्वारा संदेि 

का वहन तकया जािा 

ह।ै 

(ii) सचुना का प्रसारण 

िेज गति से होिा ह।ै 

सचुना का प्रसारण 

धीमी गति से होिा 

ह।ै 

(iii) सचुना का प्रवाह 

अनेक िंत्रो, कोतिकाओ,ं 

न्यरूॉनों द्वारा तकया जािा 

ह।ै 

सचुना का प्रवाह 

हामोनों द्वारा रक्त के 

साथ तमलकर तकया 

जािा ह।ै 

िरीर के अंगो में 

महत्वपणूर र्ग्ंतथ से ही 

हामोन स्त्रातवि होिे 

ह,ै जो वतृि , 

तवकास , जनन 

आतद को तनयंतत्रि 

करिे ह।ै 
 

 

Answer

(iv) िरीर में िंतत्रका िंत्र 

अपना जाल िना लेिा ह ै

िथा इसकी अपनी 

संरचनात्मक इकाई होिी 

ह,ै जो ऐतच्छक और 

अनैतच्छक तियाओ ंका 

तनयंत्रण करिा ह।ै 



 

 

अभ्याि Q. No.  -  12 12 / 12 

छुई-मुई पादप में गति िथा हमारी टााँग में होने 

वाली गति के िरीके में क्या अंिर है? 

 

छुई - मुई पादप  

में गति 

टााँग में होने  

वाली गति 

(i) इस पौधे में गति 

का आधार तपिर ह।ै 

इसमें गति का आधार 

मानव िंतत्रका िंत्र ह।ै 

(ii) यहाुँ गति पतियों 

के झकुने व तखलने 

पर आधाररि ह।ै 

यहाुँ गति पेतियों के 

तसकुड़ने व फैलने पर 

आधाररि ह।ै 

(iii) यहाुँ पत्तीयों 

के आकार में भी 

पररविरन होिा ह।ै 

यहाुँ पैर या उसकी पेतियों 

के आकार में कोई पररविरन 

नहीं होिा ह।ै 
 

 

Answer


